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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11577 złożoną przez Pana Posła Wiesława 

Szczepańskiego w sprawie waloryzacji stawek wynagrodzenia za pomoc prawną udzielaną 

przez adwokatów w ramach systemu nieodpłatnej pomocy prawnej, uprzejmie 

przedstawiam następujące informacje.

Świadczenie nieodpłatnej pomocy prawnej przez adwokatów i inne osoby uprawnione 

odbywa się na podstawie ustawy z dnia 5 sierpnia 2015 r. o nieodpłatnej pomocy prawnej, 

nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji prawnej (Dz. U. z 2024 r. poz. 

945, Dz.U. z 2025 r. poz. 1166, zwanej dalej „ustawą”). Wysokość wynagrodzenia zależy 

od wysokości dotacji celowej udzielanej powiatom. Podstawę ustalenia wysokości dotacji 

stanowi kwota bazowa. Kwotę dotacji stanowi dwunastokrotność iloczynu kwoty bazowej 

i mnożnika. 

Wysokość kwoty bazowej corocznie określa w drodze rozporządzenia Minister 

Sprawiedliwości w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw budżetu, mając 

na względzie limity wydatków, o których mowa w art. 28 ustawy oraz potrzebę 

zapewnienia właściwej organizacji systemu nieodpłatnej pomocy prawnej, nieodpłatnego 

poradnictwa obywatelskiego i edukacji prawnej.  
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Mając na uwadze powyższe należy wskazać, iż kwota bazowa jest ustalana corocznie. 

W 2025 roku również Ministerstwo Sprawiedliwości zaplanowało waloryzację 

wynagrodzenia, a rozporządzenie w sprawie wysokości kwoty bazowej na rok 2026 (B899) 

jest obecnie procedowane. Projekt zakłada propozycję określenia kwoty bazowej na 2026 

r. w wysokości 6 310 zł (wzrost o 3,38%), co stanowi maksymalną wysokość kwoty bazowej 

jaką można ustalić w granicach limitów ustawowych na 2026 rok, określonych w art. 

28 ust. 2 pkt 1 ustawy. 

Obecnie nie są prowadzone prace nad zmianą powyższych przepisów. Natomiast 

Ministerstwo Sprawiedliwości pracuje nad projektem nowego systemu nieodpłatnej 

pomocy, który ma zastąpić system funkcjonujący obecnie na podstawie powyższej 

ustawy. Reforma ma na celu zapewnienie stabilności i atrakcyjności (również 

wynagradzania) systemu nieodpłatnej pomocy prawnej.

Resort popiera w pełni wprowadzenie automatycznego mechanizmu corocznej 

waloryzacji kwoty bazowej (a nie stawek wynagrodzenia), jednak wprowadzenie takiego 

mechanizmu musi zostać poparte przez Ministerstwo Finansów. Takie rozwiązanie 

zawiera przygotowywany przez resort projekt ustawy, wprowadzający nowy system 

nieodpłatnej pomocy, jednakże jego ewentualne wdrożenie wymagać będzie zgody 

Ministra Finansów. 

Z wyrazami szacunku

Maria Ejchart
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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